



“十一五”以来，宿迁市档案局紧紧抓住档案馆建设这一主线，积极建设档案资源与利用体系，加快推进

档案工作规范化、信息化、法制化“三化”进程，以服务大局、服务社会、服务群众为导向，开拓创新、扎实推进，全市档案

## 助推更大突破

宿迁市档案局局长 刘扬

事业得到健康快速发展，档案工作取得了新的成绩。一是档案基础设施建设力度加大。“十一五”期间，新建综合档案馆四座，总面积近40000平方米，计划总投资1.8亿元，实现了市县档案馆建设全覆盖。二是档案资源体系建设成效显现。接收建国60周年巡礼及农博会等重大活动档案资料。主动接收对口援建绵竹市绵远镇灾后重建工程档案，共接收文书档案684份，奖牌5块。联合市委组织部、老干部局向全市离退休老干部下发了《捐赠党史资料倡议书》，聘请有影响

合办学，培养档案管理专业本科人才115人。“十一五”期间共评审通过初级职称126人，中级职称204人，高级职称40人。

**记者：**看来，“十一五”期间泰州市档案工作成果喜人，接下来，请您谈一谈泰州谋划“十二五”档案事业发展规划的最新动态。

**查桂山：**《泰州市档案事业发展“十二五”规划》以科学发展为主题，以加快转变经济发展方式、推动社会发展为依

据，以档案工作客观条件为基础，合理确定档案事业发展的指导思想、主要任务和具体指标，并提出保障规划实施的相应措施。确定了以下主要目标：

一是积极推进档案馆建设。全面实施“三个体系”建设，“十二五”期间，全市80%的国家综合档案馆达到国家二级标准。

二是实施数字档案馆工程。推进档案数字化工程，为社会各界提供优质服

务。综合档案馆网站点击人次、档案展览参观人数逐年增长。

三是加强经济和社会发展领域档案工作。扎实开展医药城、经济开发区、重点建设项目和新兴产业档案工作。

**记者：**展望未来，我们充满希望。2011年，是“十二五”的开局之年，泰州档案工作又有哪些重点呢？

**查桂山：**千里之行，始于足下。2011年，我们重点做好以下工作：

修改完善《泰州市档案事业发展“十二五”规划》；积极推进新档案馆改造项目工程进度，顺利完成新馆搬迁、功能配套完善等工作，同时做好创建国家二级馆各项准备工作，力争2011年创建成功；加强档案信息化建设，逐步实行纸质和电子档案双轨管理；加强对医药城、经济开发区、重点建设项目和新兴产业档案工作的指导，服务好“1+3+N”产业体系；加强档案法制工作，组织开展档案执法检查；多种形式开展宣传教育活动，筹备建党90周年和辛亥革命100周年纪念活动。◎



的政商、文化等各界名人担任征集顾问，首批聘请19名地厅级老领导担任特约征集顾问，征集到《三省斋呓语》、《项羽史迹》等各类档案资料。开展重点档案抢救保护工作，对苏北大战全宗、革命历史档案、旧政权档案等国家重点档案进行了抢救保护。三是档案业务建设覆盖面不断拓展。开展档案法制宣传活动，组织了“档案法进机关、进社区、进企业”等各类宣传。开展档案行政执法检查62次，并对工作存在失误的单位，提出了限期整改。开展全市机关、企事业单位的档案目标等级创建活动及档案馆目标管理认定工作，泗阳县档案馆2010年通过了国家三级馆的评审认定。积极发掘档案史料，加强编纂研究工作，完成了《宿迁大事记》、《春满宿城》、《宿豫志》等多项档案编研成果。成功举办了首届全市档案文化精品评选活动。四是档案干部队伍建设成果丰硕。开展机关文化建设，确定“宿迁档案”形象标识和“专业、责任、奉献”的机关文化主题词，组织开展向刘义权、沈浩同志学习活动，学习省内先进档案工作者事迹活动等，不断增强大局意识、沟通意识，营造崇尚学习的浓厚氛围和干事创业的工作环境。搭建档案学术交流平台，2010年正式成立宿迁市档案学会，推动了档案理论的创新与发展，促进了我市档案工作者专业水平的不断提高。

“十二五”期间，我市档案事业发展的总体目标是：以新馆建设为主线，不断加强档案馆基础业务建设、档案资源体系建设、档案信息化建设、档案利用体系建设、档案服务能力水平建设、档案法制建设、档案干部队伍建设，增强档案工作服务宿迁实现更大突破的能力和水平，继续全面推进宿迁档案事业发展。主要任务有：1.高标准建成“五位一体”综合档案馆，推进两区档案馆库建设，实现市县区档案馆建设全覆盖，加强档案馆舍和配套设施建设，全面提升档案馆工作水平。2.加大档案资源体系建设力度，不断加强档案接收和征集工作，丰富和优化馆藏结构，为档案工作全面服务大局、服

务社会、服务群众奠定基础。3.加快档案信息化发展，提高档案管理系统普及率，推进网络技术在档案管理中的应用，大力开展档案数字化加工，构建适应现代化发展的档案管理体系。4.加强档案信息资源开发工作。围绕本地发展大局，开展档案信息的深度加工和专题编研工作。5.拓展档案工作领域，开展档案服务创新，构建覆盖全社会、方便人民群众的档案服务与利用体系。6.坚持依法治档，积极探索依法治档的新思路、新方法和新途径，营造档案事业良好的法治环境。7.牢固树立科学的人才观，不断强化档案干部队伍建设。

2011年是实施“十二五”规划的开局之年，对档案事业的全面、协调和可持续发展具有关键的意义，我市各级档案部门将着力做好以下几方面工作：一是围绕中心，服务大局，做好档案基础业务建设。1.加快市县档案馆建设。市档案馆、沭阳县档案馆争取完成主体工程，泗洪、泗阳县档案馆尽快投入使用。2.加强档案资源体系建设。做好园博会档案资料的跟踪、指导、服务；开展档案资料征集月活动；开展名人档案征集工作。3.加强档案利用体系建设。抓住建党90周年和建市15周年契机，围绕宿迁实现更大突破开展一系列

编研工作。4.加强档案规范化建设。督促各级部门贯彻落实国家档案局8号令；积极开展档案室规范管理活动。5.加强档案信息化建设。加快推进县（区）档案馆馆藏档案电子目录数据库建设，尽快实现珍贵档案、重要档案和部分利用率高的档案全文数字化。6.加强档案法制化建设。配合人大做好档案事业发展的执法检查活动，促进档案事业健康发展。二是突出重点，拓展领域，实现档案工作新的突破。1.启动新农村档案建设工作。出台新农村建设工作文件材料归档范围和保管期限表，建立健全相关规章制度，开展新农村档案建设示范县创建工作。2.开展企业建档工作。与经信委、中小企业局联合开展企业档案培训，规范企业档案工作。3.规范做好重点工程建设项目建设档案工作，确保重点建设项目档案的完整、准确、系统和安全。三是加强队伍建设，努力培养档案干部“三种意识”。着力培养学习意识，引导广大档案工作者成为学习型人才；着力培养服务意识，全面塑造档案部门“主动服务、规范服务、满意服务”的良好形象；着力培养创新意识，大胆推动档案工作理念、思路和体制机制的与时俱进，不断为档案工作注入新的活力与动力。④



省档案局在宿迁召开观摩推进会